

淮委：长淮新征程启 山河满目春

时代一步一个脚印向前，历史在接续奋斗中谱写新篇。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。一年来，水利部淮河水利委员会（以下简称淮委）深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，积极践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，视察淮河重要指示精神，深入实施国家“江河战略”，在水利部党组坚强领导下，牢记嘱托、砥砺奋进，书写了新时代淮河保护治理高质量发展的崭新篇章。

坚持思想引领 持续深学细悟对标对表

2025年10月，党的二十届四中全会召开，淮委迅速掀起学习贯彻热潮。

理论强，才能方向明、人心齐、底气足。

“十四五”期间，从学习宣传贯彻党的二十大和二十届历次全会精神到扎实开展党内集中教育，从深学细悟习近平总书记治水思路，视察淮河重要指示精神到认真学习贯彻《习近平关于治水论述摘编》《关于全面推进江河保护治理的意见》……一以贯之接受思想洗礼，一刻不停开展理论学习，持续推进理论学习往深里走、往实里走、往心里走。

这是先学一步、学深一层的示范引领——



山东小清河

强化目标引领，稳中求进、以进促稳——

一年来，淮委锚定推动高质量发展主题，全力加快流域重大水利基础设施建设进度，淮河干流浮山以下段、峡涡段工程可研先后获批、开工，淮河入海水道二期等工程蹄疾步稳，洪汝河治理等工程基本完工，江苏省黄墩湖滞洪区调整与建设等工程通过竣工验收……进一步治淮38项工程全部开工，已竣工验收17项，流域防洪减灾体系布局持续优化。

聚焦重点领域，同向发力、织密水网——

加快建设现代化水网，是构建现代化基础设施体系的必然要求。一年来，淮委推动淮河流域国家水网建设提质增效，南水北调东中线一期工程持续发挥效益、东线二期工程可研持续深化，临淮岗水资源综合利用、沂沭泗河洪水东调南下提标单项工程前期工作扎实开展，引江济淮工程实现双线引江、二期工程加快实施，重要堤防达标工程、海堤建设等稳步推进，淠史杭灌区、茨淮新河灌区等大中型灌区续建配套和现代化改造有序实施，流域农村供水“3+1”标准化建设和管护模式持续深化……流域洪涝灾害防御、水资源统筹调配、城乡供水保障能力有力增强。“十四五”期间，流域新增供水能力35.9亿立方米。

这是学用结合、以学促干的贯彻落实——

淮委党组坚持“第一议题”制度，制定印发年度学习计划、动态学习清单，举办党组理论学习中心组（扩大）学习会、宣讲会、辅导讲座、读书班，分层分类抓实理论学习，带动各级领导干部真学真用、用心悟，助推学习成效转化为推动淮河保护治理高质量发展的生动实践。

淮委党组坚持“第一议题”制度，制定印发年度学习计划、动态学习清单，举办党组理论学习中心组（扩大）学习会、宣讲会、辅导讲座、读书班，分层分类抓实理论学习，带动各级领导干部真学真用、用心悟，助推学习成效转化为推动淮河保护治理高质量发展的生动实践。

这是学用结合、以学促干的贯彻落实——

淮委党组坚持学思用贯通、知信行统一，努力把学习成果转化成坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。召开推动淮河保护治理高质量发展座谈会，传承新中国治淮75年经验启示，深化政治对标、思路对标、任务对标，系统总结“十四五”经验成效，科学谋划“十五五”高质量发展思路，统筹推进水灾害、水资源、水生态、水环境治理，传承弘扬淮河水文化，切实把党中央决策部署不折不扣落实到各项工作上。

坚持统筹兼顾 加快完善防洪减灾体系

2025年11月17日，淮河流域又一项战略性防洪骨干工程——淮河干流浮山以下段行洪区调整和建设工程开工。工程的实施，对于完善流域防洪工程体系、促进流域经济社会高质量发展均具有重要意义。

水利基础设施，是实现水利高质量发展的关键一环，是守护江河安澜、保障供水安全、复苏苏河生态、增进民生福祉的重要依托。

“十四五”期间，淮河流域水利基础设施建设全面提速，近两年治淮完成投资均超1400亿元，占全国水利建设完成投资10%以上，在稳就业、稳企业、稳投资、稳预期方面发挥了积极促进作用。

面对流域秋季多轮强降雨、旱涝急转的防汛形势，精准调度大型水库全力拦蓄洪水31.02亿立方米，精细调度洪泽湖大流量泄洪60余天、三河闸累计下泄85亿立方米，充分利用沂沭泗河洪水东调南下体系、沂河、沭河洪水尽量东调，调度洪水14.4亿立方米，有效保障流域防洪安全。统筹洪水资源化利用，科学控制湖库蓄水，截至2025年12月23日，流域大型水库及湖泊总蓄水量143.69亿立方米，较历史同期多40.1%，有效发挥流域工程体系防洪减灾兴利综合效益。

坚持扛牢天职
全力保障流域河湖安澜

2025年8月4日11时，黄淮跨流



淮河干流浮山以下段行洪区调整和建设工程开工

伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击)和抗旱“三确保”(确保城乡居民饮水安全、确保规模化养殖和大牲畜用水安全、确保灌区农作物丰产灌溉用水安全)目标，持续强化“四预”措施，强化水利工程多目标统筹调度，以防御措施的确定性应对水旱灾害的不确定性，取得水旱灾害防御工作全面胜利。

坚持“四水四定” 优化水资源调度和配置

2025年10月，《淮河流域及山东半岛水资源公报(2024年度)》公布，显示淮河流域用水总量598.9亿立方米。据统计，“十四五”期间，流域水资源用水总量持续控制在724亿立方米以下。

量水而行，发挥水资源最大效能，是一项重要课题。

一年来，淮委坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，持续强化水资源刚性约束，严控流域水资源开发利用总量，基本确定流域可用水量成果。

多措并举实施南四湖水资源精准调度和取用水管控，有效保障南四湖供水安全和生态安全。完成淮委首次取用水领域信用评价。开展黄淮地区地下水动态评价，推动流域五省地下水管控指标全部印发，实现地下水双控指标全覆盖。指导完成全国水量最大的跨区域再生水用水权交易、流域单笔最大地下水用水权交易，流域累计交易水量超8亿立方米。

一年来，淮委坚持人口经济与资源环境相均衡的原则，持续强化水资源统一调度，首次启动淮河干流及12条跨省支流水资源统一调度，首次编制印发南四湖流域年度水资源调度计划并实施调度。建立淮河系主要跨省河湖水资源调度会商工作机制，引江济淮工程水资源调度信息共享机制，动态开展专题会商。南水北调东线一期工程2024—2025年度累

计抽江90.42亿立方米，跨省调水10.66亿立方米(含北延应急供水)，向山东省受水区净增供水量达到规划目标，2025年，江苏省在7—8月极端干旱情况下抽江泵站满负荷运行，实现“大旱无大灾”。引江济淮工程累计向淮河流域调水6.49亿立方米，为受水区提供了可靠水源保障。

精打细算用好水资源，从严从细管好水资源，为流域经济社会生态高质量发展赋能的“水动力”更为强劲。

坚持生态优先 加强水生态水环境治理

江河湖泊是地球的血脉、生命的源泉、文明的摇篮。

“十四五”期间，淮委坚持维护河湖健康生命，持续建构河流伦理，推动洪泽湖等重要湖泊退圩还湖超300平方公里，淮河流域建成各级幸福河湖2300余个，重要河湖及跨省河湖80%以上处于健康状态，重点河湖生态流量目标达标率维持在90%以上，越来越多河流恢复生机与活力。

蜿蜒奔流的淮河和无数涓涓细流，共同织就了流域版图上的悠悠水脉，书写着人水和谐共生的淮河实践。

一年来，淮委坚持维护河湖健康生命，持续抓好河湖水生态保护。充分发挥淮河流域省际河湖长制工作会议、大运河管理保护“淮委+黄委+山东河务局+苏鲁两省河长办”协作等机制作用，协调淮河干流豫皖省界段采砂管理联防联控机制提档升级。全面完成“十四五”流域河湖健康评价，统筹推进5个水利部幸福河湖、28个流域幸福河湖建设，“河湖安澜、山川焕彩”的画卷徐徐铺展。

一年来，淮委坚持生态统一调度，持续抓好河湖水环境改善。编制淮河水系、沂沭泗河水系跨省河湖生态流量保障实施方案，健全淮河流域河湖生态流量保障目标体系，做好17条(个)重点河湖生态流量监管，发布预警28次，督促保障河湖生态用水，推动流域9条母亲河全部实现全线贯通和增加有水河长、时长目标，水生环境质量持续改善。

在绿水青山就是金山银山理念指引下，淮河流域通过持续推进水生态文明保护治理，让流域各地因水更美，因水更兴。

坚持夯实基础 完善河湖保护治理机制

2025年12月18日，水利部党组书记、部长李国英在深入推动流域统一治理管理座谈会上，听取7个流域管理机构汇报“十四五”工作进展和“十五五”工作打算，对深入推动流域统一治理管理提出明确要求。

“十四五”以来，按照水利部工作部署，淮委充分发挥流域管理机构职责作用，全面强化流域统一规划、统一治理、统一调度、统一管理。淮河防总作用持续发挥，流域省际河湖长制工作联席会议、大运河管理保护、水行政执法与检察公益诉讼协作等多项机制建立生效，淮河水资源调度方案获批实施，流域防洪规划通过水利部审查，水网建设、水土保持等专业专项规划编制完成……强化流域治理

管理的基础进一步夯实。

推动流域统一治理管理，映照在两条轴线上。一条是横轴，“流域一盘棋”；一条是纵轴，“一张蓝图绘到底”。

一年来，淮委坚持强化流域观念、流域思维、流域立场，持续完善流域防洪规划、编制流域“十五五”水安全保障规划、重要河段河段采砂管理规划(2026—2030年)、“十五五”数字孪生淮河建设实施方案，扎实开展流域综合规划、水资源综合规划等中期评估，全面完成现代化水库运行管理矩阵先行先试任务，持续推动安全生产风险管控“六项机制”提质增效……

“十四五”收官在即，“十五五”谋篇蓄势。中国式现代化的一个个阶段性部署有序推进，淮河保护治理一程接一程砥砺奋进。

坚持以文化人 推动汇聚强大奋进力量

文化，凝心铸魂、启智润心。

“十四五”以来，立足流域厚重的文化历史积淀与丰富的治水实践，淮委加快推动淮河水文化建设，为淮河保护治理高质量发展提供强大精神力量。

一年来，为生动展现新中国治淮75年特别是习近平总书记视察淮河5年来淮河保护治理成效，策划开展“牢记嘱托、长淮奋进”专题，推出一系列宣传思想文化成果，讲好淮河故事，传播好淮河声音，保护好传承好弘扬好淮河水文化。人民日报、新华社、央视新闻联播等央媒聚焦淮河保护治理进展，相继刊播85篇稿件。配合中央网信办、水利部开展“行走江河看中国”(淮河线)网络主题宣传，联合安徽省委网信办主办“千里淮河今安澜”网络主题宣传，淮河保护治理成效多维立体呈现。深化淮河源头、大运河水文化研究，培育“淮水汤汤”水文化品牌，大力推进水利工程与水文化融合，持续加强水利遗产调查研究……淮河水文化焕发出新的时代光彩。

长淮新征程启，山河满目春。在新的历史起点上，淮委将进一步深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，积极践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，锚定推动水利高质量发展、保障国家水安全目标，坚定信心、振奋精神，全面提升流域水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、江河湖泊生态保护治理能力，为建设安全江河、生命江河、幸福江河贡献淮河力量。



淮河荆山段



淮河入海水道二期工程二河枢纽

本版责任编辑：张壮 宋雨恒(见习) 检查校对：田慧莹 照排：宋雨恒(见习)
电话：(010)63205239 电子邮箱：jscb@chinawater.com.cn